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2019-2020学年九年级数学上学期期末预测密卷（解析版）

一．选择题（共 10 小题，满分 30 分，每小题 3 分）

1．已知关于 x 的一元二次方程 3x2+4x﹣5=0，下列说法正确的是（ ）

A．方程有两个相等的实数根

B．方程有两个不相等的实数根

C．没有实数根

D．无法确定

2．如图图形中，既是轴对称图形，又是中心对称图形的是（ ）

A． B． C． D．

3．已知点 A（6，3），点 B（6，﹣3），则点 A 与点 B 的关系是（ ）

A．关于 x 轴对称 B．关于 y 轴对称

C．关于原点对称 D．没有对称关系

4．半径为 10 的⊙O 和直线 l 上一点 A，且 OA=10，则直线 l 与⊙O 的位置关系是（ ）

A．相切 B．相交 C．相离 D．相切或相交

5．一元二次方程（x+2017）2=1 的解为（ ）

A．﹣2016，﹣2018 B．﹣2016

C．﹣2018 D．﹣2017

6．如图，直线 l 是⊙O 的切线，点 A 为切点，B 为直线 l 上一点，连接 OB 交⊙O 于

点 C，D 是优弧 AC 上一点，连接 AD、CD．若∠ABO=40°．则∠D 的大小是（ ）
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A．50° B．40° C．35° D．25°

7．如图，A，B，P 是半径为 2 的⊙上的三点，∠APB=45°，则 的长为（ ）

A．π B．2π C．3π D．4π

8．已知α、β是方程 x2﹣2x﹣4=0 的两个实数根，则α3+8β+6 的值为（ ）

A．﹣1 B．2 C．22 D．30

9．如图，AC⊥BC，AC=BC=4，以 BC 为直径作半圆，圆心为点 O；以点 C 为圆心，

BC 为半径作 ，过点 O 作 AC 的平行线交两弧于点 D、E，则阴影部分的面积是

（ ）

A． B． C．2 D．

10．某城市广场中有一块圆形憩息地，市政府拟在此区域内修建一个菱形花坛（如图）；

花坛中心 A 与憩息地圆心重合，A 到菱形的顶点 B 的距离为 5m，B 到 圆周上 C 点

的距离为 4m，则花坛的边长是（ ）
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A．8m B．8.5m C．9m D． m

二．填空题（共 6 小题，满分 18 分，每小题 3 分）

11．我们定义：关于 x 的函数 y=ax2+bx 与 y=bx2+ax（其中 a≠b）叫做互为交换函

数．如 y=3x2+4x 与 y=4x2+3x 是互为交换函数．如果函数 y=2x2+bx 与它的交换

函数图象顶点关于 x 轴对称，那么 b= ．

12．如图，A（4，0），B（0，2），将线段 AB 绕原点 O 顺时针旋转 90°，线段 AB

的中点 C 恰好落在抛物线 y=ax2 上，则 a= ．

13．某十字路口设有交通信号灯，东西向信号灯的开启规律如下：红灯开启 30 秒后关

闭，紧接着黄灯开启 3 秒后关闭，再紧接着绿灯开启 42 秒，按此规律循环下去．如

果不考虑其他因素，当一辆汽车沿东西方向随机地行驶到该路口时，遇到红灯的概

率是 ．

14．已知圆锥的底面半径为 5cm，侧面积为 65πcm2，圆锥的母线是 cm．
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15．已知关于 x 的方程 x2+（2k+1）x+k2﹣2=0 的两实根的平方和等于 11 ，则 k 的

值为 ．

16．如图，△ABC 的周长为 8，⊙O 与 BC 相切于点 D，与 AC 的延长线相切于点 E，

与 AB 的延长线相切于点 F，则 AF 的长为 ．

三．解答题（共 3 小题，满分 24 分）

17．（6 分）解下列方程：

（1）x2﹣2x﹣2=0；

（2）（x﹣1）（x﹣3）=8．

18．（6 分）小明参加某个智力竞答节目，答对最后两道单选题就顺利通关．第一道

单选题有 3 个选项，第二道单选题有 4 个选项，这两道题小明都不会，不过小明还

有一个“求助”没有用（使用“求助”可以让主持人去掉其中一题的一个错误选项）．

（1）如果小明第一题不使用“求助”，那么小明答对第一道题的概率是 ．

（2）如果小明将“求助”留在第二题使用，请用树状图或者列表来分析小明顺利通关

的概率．

（3）从概率的角度分析，你建议小明在第几题使用“求助”．（直接写出答案）

19．（12 分）如图所示，已知在平行四边形 ABCD 中，AB⊥AC，对角线 AC，BD 交

于点 O，将直线 AC 绕点 O 顺时针旋转，分别交 BC，AD 于点 E，F．

（1）证明：当旋转角为 90°时，四边形 ABEF 是平行四边形；
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（2）试说明在旋转过程中，线段 AF 与 EC 总保持相等．

四．解答题（共 3 小题，满分 21 分，每小题 7 分）

20．（7 分）如图，△ABC 是⊙O 的内接三角形，请仅用无刻度的直尺在下列图形中

按要求画图．

（1）在图 1 中，已知 OD⊥BC 于点 D，画出∠A 的角平分线；

（2）在图 2 中，已知 OE⊥AB 于点 E，OF⊥AC 于点 F，画出∠A 的角平分线．

21．（7 分）已知关于 x 的方程（a﹣1）x2+2x+a﹣1=0．

（1）若该方程有一根为 2，求 a 的值及方程的另一根；

（2）当 a 为何值时，方程仅有一个根？求出此时 a 的值及方程的根．

22．（7 分）今年深圳“读书月”期间，某书店将每本成本为 30 元的一批图书，以

40 元的单价出售时，每天的销售量是 300 本．已知在每本涨价幅度不超过 10 元的

情况下，若每本涨价 1 元，则每天就会少售出 10 本，设每本书上涨了 x 元．请解

答以下问题：

（1）填空：每天可售出书 本（用含 x 的代数式表示）；

（2）若书店想通过售出这批图书每天获得 3750 元的利润，应涨价多少元？

五．解答题（共 3 小题，满分 27 分，每小题 9 分）
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23．（9 分）如图，∠MAN=30°，点 O 为边 AN 上一点，以 O 为圆心，4 为半径作

⊙O 交 AN 于 D，E 两点．

（1）当⊙O 与 AM 相切时，求 AD 的长；

（2）如果 AD=2，那么 AM 与⊙O 又会有怎样的位置关系？并说明理由．

24．（9 分）某商品的进价为每件 50 元．当售价为每件 70 元时，每星期可卖出 300

件，现需降价处理，且经市场调查：每降价 1 元，每星期可多卖出 20 件．在确保

盈利的前提下，解答下列问题：

（1）若设每件降价 x 元、每星期售出商品的利润为 y 元，请写出 y 与 x 的函数关系式，

并求出自变量 x 的取值范围；

（2）当降价多少元时，每星期的利润最大？最大利润是多少？

25．（9 分）有一个二次函数满足以下条件：

①函数图象与 x 轴的交点坐标分别为 A（1，0），B（x2，y2）（点 B 在点 A 的右侧）；

②对称轴是 x=3；

③该函数有最小值是﹣2．

（1）请根据以上信息求出二次函数表达式；

（2）将该函数图象 x＞x2 的部分图象向下翻折与原图象未翻折的部分组成图象“ G”，

平行于 x 轴的直线与图象“G”相 交于点 C（x3，y3）、D（x4，y4）、E（x5，y5）

（x3＜x4＜x5），结合画出的函数图象求 x3+x4+x5 的取值范围．
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参考答案

一．选择题

1．解：∵△=42﹣4×3×（﹣5）=76＞0，

∴方程有两个不相等的实数根．

故选：B．

2．解：A、是轴对称图形，也是中心对称图 形；

B、是轴对称图形，不是中心对称图形；

C、不是轴对称图形，是中心对称图形；

D、是轴对称图形，不是中心对称图形．

故选：A．

3．解：∵点 A（6，3），点 B（6，﹣3）的横坐标相同，纵坐标互为相反数，

∴点 A 与点 B 关于 x 轴对称．

故选：A．

4．【解 答】解：若 OA⊥l，则圆心 O 到直线 l 的距离就是 OA 的长，等于半径，所

以直线 l 与⊙O 相切；

若 OA 与直线 l 不垂直，根据垂线段最短，圆心 O 到直线 l 的距离小于 5，即小于半径，

所以直线 l 与⊙O 相交．

故选：D．

5．解：x+2017=±1，

所以 x1=﹣2018，x2=﹣2016．

故选：A．

6．解：∵AB 是⊙O 的切线，

伯途在线一对一辅导---小学、初中、高中全科在线一对一辅导，老师平均教龄12年，教学经验丰富，登录官网免费试听https://www.botoedu.com

伯途在线一对一辅导---小学、初中、高中全科在线一对一辅导，老师平均教龄12年，教学经验丰富，登录官网免费试听https://www.botoedu.com

伯
途
教
育



第 9 页 共 18 页

∴OA⊥AB，

∴∠OAB=90°，

∵∠B=38°，

∴∠AOB=90°﹣40°=50°，

∴∠D= ∠AOB= 25°．

故选：D．

7．解：连接 OA、OB，

∵∠APB=45°，

∴∠AOB=2∠APB=90°，

∴ 的长为 =π，

故选：A．

8．解：∵α、β是方程 x2﹣2x﹣4=0 的两个实数根，

∴α+β=2，α2﹣2α﹣4=0，

∴α2=2α+4

∴α3+8β+6=α•α2+8β+6

=α•（2α+4）+8β+6

=2α2+4α+8β+6

=2（2α+4）+4α+8β+6

=8α+8β+14

=8（α+β）+14=30，
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故选：D．

9．解：如图，连接 CE．

∵AC⊥BC，AC=BC=4，以 BC 为直径作半圆，圆心为点 O；以点 C 为圆心，BC 为半

径作弧 AB，

∴∠ACB=90°，OB=OC=OD=2，BC=CE=4．

又∵OE∥AC，

∴∠ACB=∠COE=90°．

∴在直角△OEC 中，OC=2，CE=4，

∴∠CEO=30°，∠ECB=60°，OE=2

∴S 阴影=S 扇形 BCE﹣S 扇形 BOD﹣S△OCE= ﹣ π×22﹣ ×2×2 = ﹣2 ，

故选：A．

10．解：如图，连接 AD．

A 为菱形的圆心，易证得四边形 ABDE 为矩形，∴BE=A D

∵AD=AC=AB+BC=9cm，

∴BE=AD=9cm

即菱形的边长为 9cm．

故选：C．
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二．填空题（共 6 小题，满分 18 分，每小题 3 分）

11．解：∵由题意函数 y=2x2+bx 的交换函数为 y=bx2+2x，

∵函数 y=2x2+bx 与它的交换函数图象顶点关于 x 轴对称，两个函数的对称轴相同，

∴﹣ =﹣ ，

解得 b=﹣2 或 2，

∵互为交换函数 a≠b，

故答案为：﹣2．

12．解：∵A（4，0），B（0，2），

∴将线段 AB 绕原点 O 顺时针旋转 90°后，对应点 A′（0，﹣4），B′（2，0），

∴线段 AB 的中点 C 的对应点 C′（1，﹣2），

∵点 C′恰好落在抛物线 y=ax2 上，

∴﹣2=a，

故答案为：a=﹣2．

13．解：∵红灯亮 30 秒，黄灯亮 3 秒，绿灯亮 42 秒，

∴P（红灯亮）= = ，

故答案为： ．

14．解：设母线长为 R，则：65π=π×5R，

解得 R=13cm．

15．解：设方程 x2+（2k+1）x+k2﹣2=0 两根为 x1，x2
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得 x1+x2=﹣（2k+1），x1•x2=k2﹣2，

△=（2k+1）2﹣4×（k2﹣2）=4k+9≥0，

∴k≥﹣ ，

∵x1
2+x2

2=11，

∴（x1+x2）2﹣2x1x2=11，

∴（2k+1）2﹣2（k2﹣ 2）=11，

解得 k=1 或﹣3；

∵k≥﹣ ，

故答案为：1．

16．解：∵AB、AC 的延长线与圆分别相切于点 E、F，

∴AF=AE，

∵圆 O 与 BC 相切于点 D，

∴CE=CD ，BF=BD，

∴BC=DC+BD=CE+BF，

∵△ABC 的周长等于 8，

∴AB+AC+BC=8，

∴AB+AC+CE+BF=8，

∴AF+AE=8，

∴AF=4．

故答案为 4

三．解答题（共 3 小题，满分 24 分）

17．解：（1）x2﹣2x﹣2=0
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x2﹣2x+1=3

（x﹣1）2=3，

x﹣1=± ，

x1= +1，x2=﹣ +1；

（2）原方程变形为：x2﹣4x﹣5=0

（x﹣5）（x+1）=0

x1=5，x2=﹣1．

18．解：（1）∵第一道单选题有 3 个选项，

∴如果小明第一题不使用“求助”，那么小明答对第一道题的概率是： ；

故答案为： ；

（2）分别用 A，B，C 表示第一道单选题的 3 个选项，a，b，c 表示剩下的第二道单

选题的 3 个选项，

画树状图得：

∵共有 9 种等可能的结果，小明顺利通关的只有 1 种情况，

∴小明顺利通关的概率为： ；

（3）∵如果在第一题使用“求助”小明顺利通关的概率为： ；如果在第二题使用“求

助”小明顺利通关的概率为： ；
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∴建议小明在第一题使用“求助”．

19．解：（1）∵旋转角为 90°，

∴∠AOF=90°，

∴EF⊥AC．

∵AB⊥AC，

∴AB∥FE．

∵AF∥BE，

∴四边形 ABEF 是平行四边形．

（2）∵∠FAO=∠ECO，∠AOF=∠COE，OA=OC，

∴△AFO≌△CEO，

∴AF =EC．

四．解答题（共 3 小题，满分 21 分，每小题 7 分）

20．解：（1）如图 1 所示：AM 即为所求；

（2）如图 2 所示：AN 即为所求．

21．解：（1）将 x=2 代入方程（a﹣1）x2+2x+a﹣1=0，

解得：a= ．
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将 a= 代入原方程得﹣ x2+2x﹣ =0，

解得：x1= ，x2=2．

∴a= ，方程的另一根为 ．

（2）①当 a=1 时，方程为 2x=0，

解得：x=0；

②当 a≠1 时，由 b2﹣4ac=0 得 4﹣4（a﹣1）2=0，

解得：a=2 或 0．

当 a=2 时，原方程为：x2+2x+1=0，

解得：x1=x2=﹣1；

当 a=0 时，原方程为：﹣x2+2x﹣1=0，

解得： = =1．

22．解：（1）∵每本书上涨了 x 元，

∴每天可售出书（300﹣10x）本．

故答案为：（300﹣10x）．

（2）设每本书上涨了 x 元（x≤1 0），

根据题意得：（40﹣30+x）（300﹣10x）=3750，

整理，得：x2﹣20x+75=0，

解得：x1=5，x2=15（不合题意，舍去）．

答：若书店想每天获得 3750 元的利润，每本书应涨价 5 元．

五．解答题（共 3 小题，满分 27 分，每小题 9 分）

23．解：（1）设 AM 与⊙O 相切于点 B，并连接 OB，则 OB⊥AB；

在△AOB 中，∠A=30°，
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则 AO=2OB=8，

所以 AD=AO﹣OD，

即 AD=4．

（2）AM 与⊙O 相交，理由如下：

如图 2，过点 O 作 OF⊥AM 于 F，

∴∠AFO=90°，

∴sinA= ，

∴OF=OA•sinA，

∵AD=2，DO=4，

∴AO=AD+DO=6，且∠A=30°，

∴OF=6•sin30°=3＜4，

∴AM 与⊙O 相交．

24．解：（1）根据题意得 y=（70﹣x﹣50）（300+20x）=﹣20x2+100x+6000，

∵70﹣x﹣50＞0，且 x≥0，

∴0≤x＜20；
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（2）∵y=﹣20x2+100x+6000=﹣20（x﹣ ）2+6125，

∴当 x= 时，y 取得最大值，最大值为 6125，

答：当降价 2.5 元时，每星期的利润最大，最大利润是 6125 元．

25．解：（1）由上述信息可知该函数图象的顶点坐标为：（3，﹣2）

设二次函数表达式为：y=a（x﹣3）2﹣2．

∵该图象过 A（1，0）

∴0=a（1﹣3）2﹣2，解得 a= ．

∴表达式为 y= （x﹣3）2﹣2

（2）如图所示：

由已知条件可知直线与图形“G”要有三个交点

1 当直线与 x 轴重合时，有 2 个交点，由二次函数的轴对称性可求 x3+x4=6，

∴x3+x4+x5＞11．

当直线过 y= （x﹣3）2﹣2 的图象顶点时，有 2 个交点 ，

由翻折可以得到翻折后的函数图象为 y=﹣ （ x﹣3）2+2

∴令 （x﹣3）2+2=﹣2 时，解得 x=3+2 或 x=3﹣2 （舍去）

∴x3+x4+x5＜9+2 ．
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综上所述 11＜x3+x4+x5＜9+2 ．
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